

星島日報

A1：沙中線危機擴大 恐通車無期

沙中線紅磡站工程醜聞進一步擴大，政府及港鐵昨分別召開記者會，承認除了月台層板外，由禮頓承建的車站附近北面連接隧道、南面連接隧道及列車停放處，亦欠缺了大批證明文件以證其工程質量，同時亦再發現工程沒有按屋宇署批准的圖則施工，將本來的駁鐵設計擅自改為使用螺絲帽接駁。由於無足夠文件證明建築物安全，屋宇署亦無法批出使用准許。運房局局長陳帆表示，不排除要在此三個範圍進行全面評估核實。原定年中開通的沙中線大圍至紅磡段，陳帆亦表示無法確認何時可以通車。

港鐵紅磡站工程醜聞未有隨調查委員會聆訊結束而暫告一段落，反而涉及的問題範圍更進一步擴大至同由承建商禮頓負責的北面連接隧道、南面連接隧道及位於月台東面的紅磡列車停放處。政府昨午先召開記者會，運房局局長陳帆表示經過多月交涉，港鐵上周向政府承認，與月台層板屬同一工程合約的兩條連接隧道和列車停放處的工程，也發現有施工記錄缺失和未經政府同意而作出工程改動的問題，陳帆直言對港鐵表現感遺憾。

路政署署長陳派明進一步表示，港鐵早於去年四月已向禮頓發出「不符合通知書」，雖然署方之後有作跟進，一直至去年十二月二十日，港鐵始書面通知署方，指承建商就北面及南面連接隧道工程提交的竣工資料不完整，缺失的施工記錄包括「檢查及測量申請表格」(RISC Form)。同時，港鐵亦首度承認部分鋼筋接駁位置，由原來鋼筋搭接方式改為以螺絲帽連接的方式去進行，未有依獲批的圖則施工。

A13：中美高層貿談展開 努欽：不受華為案影響

為期兩天的中美貿易高層談判昨天在華盛頓召開，中國副總理劉鶴率領的中方代表團，和美國貿易代表萊特希澤為首的美國官員，在白宮旁邊的艾森豪威爾行政大樓內舉行會談，爭取在三月二日前達成貿易協議，避免貿易戰升溫。美國財長努欽強調，談判不受司法部起訴華為的案件影響，並預計將取得「重大進展」，但路透社稱中美在中國結構性經濟改革及停止強逼技術轉移等領域，仍然存在重大分歧。

從外電發放的談判現場相片看到，鷹派的貿易代表萊特希澤坐在劉鶴對面，顯示他是美方的主要談判代表。劉鶴面露笑容，旁邊坐着國家發改委副主任寧吉喆，以及中國人民銀行行長易綱。美方早前披露，匯率將是談判議題之一。

參與談判的努欽當地時間周二對霍士新聞表示，美國司法部周一公布針對華為的刑事指控，不應該與此輪談判「混為一談」，稱自己也是周一才知道司法部決定起訴華為。對於如果中美達成協議的話，美國會否取消部分或全部對華關稅，這位鴿派財長表示，「一切都在考慮中，」他強調，「目標是達成一項非常公平的協議……總統尚未做出任何決定。」

根據安排，特朗普將於周四談判結束後，接見代表中方談判的副總理劉鶴。不過路透社引述了解談判的人士及貿易專家稱，中美在中國進行結構性經濟改革等議題上，仍然存在重大分歧。

美中貿易全國委員會的高級副會長Erin Ennis認為，在距離最後期限還有一個月之際，雙方都不太可能在未來兩日內給出各自的最大讓步，「可以期望的是，他們取得一些良好的進展，以便使他們能夠在九十天休戰期結束時完成。」

A16：超級「極地渦旋」襲美 芝加哥零下46度冷過南極

一股「極地渦旋」從北極迅速南移，侵襲美國中西部多個州份，帶來嚴寒天氣和颳起狂風暴雪，全美三分之二地區被冰封。氣象人員形容這是一個世代以來最厲害的「極地渦旋」。周三早上，美國第三大城市芝加哥遠比南極洲寒冷，該市體感溫度預測低至攝氏零下四十六度，明尼蘇達州部分地區體感溫度更預測降至零下五十三度。

2019年1月31日(星期四)

美國國家氣象局表示，近期記憶其中一次最寒冷的北極氣團正朝南侵襲，籠罩中西部地區北部，再擴散到東部大部分地區，全美三分之二地區被冰封。氣象局預測，從北達科他州到俄亥俄州這片廣達一千九百三十多公里的範圍和十多個州，將遭遇一個世代以來最低溫，周三氣溫介乎於攝氏零下二十三度至零下四十度之間。芝加哥周三早上氣溫為攝氏零下二十九點四度，遠低於南極的零下二十三點九度，預測會下降至攝氏零下三十三度，打破歷來最冷的零下三十二點七七度紀錄，體感溫度更會低至攝氏零下四十六度。芝加哥的學校已宣布停課。北達科他州周二氣溫，則降至攝氏零下三十二度。

氣象局預測伊利諾州北部的體感溫度周三晚會下降至攝氏零下四十六度，明尼蘇達州部分地區更會急降至攝氏零下五十三度。惡劣天氣令交通意外頻生，引致人命傷亡。艾奧瓦州政府提醒居民，如要外出，避免深呼吸及張口說話。匹茲堡一帶許多商店都暫停營業，政府機關也暫停辦公，多個州的學校宣布關門。威斯康辛州、密歇根州、伊利諾州以至南部的亞拉巴馬和密西西比州，均已宣布進入緊急狀態。

嚴寒天氣也擾亂空中交通，據追蹤航班準點情況的FlightAware統計，這股寒流迄今導致逾二千航班取消，約一千五百航班延誤。截至周二，至少四宗死亡與嚴寒天氣有關，包括一對年輕夫婦因其SUV汽車在印第安納北部因公路積雪撞車死亡。